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УВОД 

 У археолошкој науци римској војсци до сада је посвећен велики број страних и 

домаћих научних радова (Robinson 1975; Bishop, Coulston 1993; Campbell 1994; Vujović 

1998). Посебно треба истаћи да је међу њима и известан број оних чији су предмет 

истраживања биле ауксилијарне трупе (auxiliae) (Speidel 1984, 2014; Spaul 2000; Țentea, 

Materi-Popescu 2004; Matei-Popescu, Țentea 2006; Matei-Popescu 2006, 2010/2011, 2012, 

Matei-Popescu, Țentea 2018; Ферјанчић 2008; Ферјанчић, Јеремић, Гојгић 2008; Ferjančić 

2018). Истраживања су углавном спроведена на основу епиграфске грађе (војничке 

дипломе, опеке са печатима, надгробни и вотивни споменици). Налазима наоружања, 

архитектури ауксилијарних утврђења чини се да је посвећено нешто мање пажње. 

 Ауксилијарне јединице (auxiliae) представљају римске војне помоћне трупе које су 

попуњаване ратницима из редова римских савезника, аутохтоног становништва или 

најамника који су свој крвави занат и традиционалне начине ратовања стављали у службу 

Рима (Vujović 1998: 6). Биле су формиране од три врсте одреда: коњичких ескадрона 

(alae), пешадијских (cohortes) и мешовитих кохорти (cohortes equitatae).  

Коњички одреди - але, највероватније добијају назив по традиционалној крилној 

позицији коњице, којима је командовао префект (praefectus). Најпре су бројале око 500 

људи (quingenariae), а касније су и удвостручене (milliaria). Ове јединице биле су 

подељене на турме (turmae), којима управља декурион, са око 30 коњаника у свакој 

(Dautova-Ruševljan, Vujović 2006: 20). 

Пешадијске јединице које су спадале у групу ауксилија, биле су подељене по 

кохортама које су бројале од 500 до 1 000 људи, на чијем се челу налазио официр 

praefectus cohortis. Помоћне кохорте су као и легије, биле подељене на центурије којима је 

командовао centurion. Посебну групу одреда у оквиру ауксилијара, чиниле су мешовите 

јединице, састављене од пешадије и коњице или коњаника - стрелаца (cohors equitate). 

Представљале су незамењиви део римских војних снага у пограничним деловима 

провинција. У ратним околностима cohorts equitatae бориле су се упоредо са легијском 

коњицом, али и као пешадија, уколико би се указала потреба.  

 



ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 Основни предмет истраживања биле би ауксилијарне јединице (auxiliae) - помоћни 

одреди римске војске на територији провинције Горње Мезије, са посебним освртом на 

епиграфске изворе који сведочи о регрутовању аутохтоног становништва у ове војне 

трупе. За ову тему значајни су налази појединих примерака наоружања и војне опреме, 

римских надгробних, вотивних споменика, војничких диплома, опека са печатом, чији 

натписи и контекстуални подаци пружају значајне информације на основу којих је могуће, 

са већом или мањом сигурношћу, претпоставити порекло римског војника. Стога ће у раду 

велика пажња бити посвећена ономастичким анализама, које ће за циљ имати да на основу 

гентилиних имена и когномена утврде порекло војника. Подаци који сведоче о 

регрутацији локалног становништва директан су доказ остваривања контаката римске 

власти и аутохтоне популације у војничком контексту.  

 Оно што територију провинције Горње Мезије чини занимљивом јесте релативно 

велики број до сада посведочених војника аутохтоног порекла, који су служили у легијама 

IV Flavia и VII Claudia, те се она може посматрати и као једна потенцијална регрутна база 

римске војске. Интересантни су и спорадични примерци наоружања у гробним 

контекстима, пре свега савијена спата с краја 3. века нађена на Феликс Ромулијани 

(Petković 2007: 261), која се може сагледати и као реликт старих гробних обичаја, који се 

везују за Келте. Овоме треба додати да се налази савијених гладијуса на простору суседне 

Далмације, могу посматрати као потврда да су у римској војсци ове провинције служили 

Келти, који су задржали своје традиционалне гробне ритуале. У раду ће бити анализирана 

и иконографија појединих налаза са представама ауксилијарног наоружања и војне 

опреме. 

 Идеја овог рада јесте да фокус истраживања постави на активну улогу аутохтоног 

становништва у војним јединицама римске војске, најпре у помоћним одредима, у 

културном и етничком смислу. Зато ће у раду концепт романизације бити преиспитан, у 

циљу редефинисања интеракције империјалне власти и локалних популација у војном 

смислу. 

 Концепт романизације у интерпретацији културних промена које настају као 

резултат контакта Рима и локалних заједница има дугу традицију у европској археологији. 



Подразумева да стране које учествују у интеракцији стоје на различитим ступњевима 

друштвене еволуције. Римској страни најчешће као супериорној, аутохтона прилази као 

идеалу, прихватајући римску културу, језик, обичаје и материјалну културу (Huskinson 

2000, Hingley 2005, Revell 2009, Alcock 2010). Међутим, када се у обзир узму нека новија 

истраживања може се рећи да се културне промене дешавају као резултат интеракције 

свих страна учесница и да тако настаје нова провинцијска култура, различита у односу на 

почетне позиције свих страна.  

 Истраживања показују да римске легије у Горњој Мезији, већ од 2. века нису 

састављене од војника италског порекла или из других провинција, већ да 70% њиховог 

састава чине војници регрутовани од локалног становништва (Ферјанчић 2008). Зато се 

може претпоставити да већ у 2. веку у римским легијама и ауксилијарним трупама Горње 

Мезије, служи велики број војника домородачког порекла. Стога би предложено 

истраживање појам регрутације сагледало не као нужни “продукт романизације” већ као 

логичан процес у римским војним трупама.  

 

ГЕОГРАФСКО-ХРОНОЛОШКИ ОКВИР РАДА 

 Истраживање се заснива на археолошком материјалу и епиграфским изворима 

нађеним на простору провинције Горње Мезије, која обухвата већи део данашње Србије 

(без подручја западне Србије, на северу до Дунава), део данашње Македоније и Бугарске. 

Хронолошки оквир рада покрива распон од 1. века наше ере (најранији хронолошки 

опредељени предмети) до краја 3. – почетка 4. века (период када након Диоклецијанових и 

Константинових административних и војних реформи у археолошком запису није могуће 

пратити појам ауксилијарних трупа, барем не као у претходним раздобљима). 

 

ЦИЉЕВИ ИСТРАЖИВАЊА 

 Основни циљ тезе биће да на основу војничких диплома, утврди најраније 

посведочено присуство ауксилијарних трупа у Горњој Мезији. Посебан акценат биће 



стављен и на истраживање процеса регрутације домородачког становништва у оквиру 

помоћних трупа.  

Да би се дошло до решења треба утврдити и обрадити следеће циљеве и истраживачка 

питања: 

-где су све на територији Горње Мезије посведочени ауксилијарни логори и која су 

задужења имали помоћни одреди (да ли је њихова улога у мирнодопским временима била 

само у војном контексту?). 

-да ли веће концентрације одређених типова наоружања (праћке, стреле, каричасти и 

љуспасти оклопи) у утврђењима могу да укажу на присуство ауксилијарних трупа? 

-да ли у одређеним утврђењима на лимесу постоји већа заступљеност легијског или 

ауксилијарног наоружања? 

-на којим локалитетима су пронађени епиграфски извори који потврђују припаднике 

ауксилијарних трупа као дедиканте одређених култова? из којег периода потичу, у којим 

утврђењима су такви налази регистровани? да ли су међу дедикантима били и обични 

војници и официри? о којим култовима је реч?) 

-како је и у којој мери на распоред ауксилијарних јединица на горњомезијском лимесу 

могло да утиче освајање Дакије и касније њено напуштање током 3. века? 

-где је и када у Горњој Мезији регистровано присуство ауксилијарних трупа оријенталног 

порекла? 

-који је разлог за регрутовање разбојника у Горњој Мезији, током друге половине 2. века? 

где и када су били присутни помоћни одреди формирани од дарданских разбојника у 

Горњој Мезији? (cohors I Aurelia Dardanorum, cohors II Aurelia Dardanorum miliaria 

equitata, cohors II Miliaria nova Delmatorum equitata) 

-како је и у којој мери на статус ауксилијара и њихових породица могло да утиче 

доношење нових закона, војне и административне реформе Империје. (Пример: како је на 

социјални статус припадника ауксилија утицало доношење Каракалиног едикт 212. 

године, којим сви становници Империје добијају римско грађанско право?). 



 

 

МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА  

 Методологија која је планирана за бављење овом темом подразумеваће 

комбиновање неколико метода, имајући на уму да је предложено истраживање 

нераскидиво везано са грађом хуманистичких дисциплина попут античке топографије, 

епиграфике, латинске ономастике, анализе археолошких налаза и остатака архитектуре.  

 Анализи ће бити подвргнут археолошки материјал различите врсте, најпре налази 

наоружања из римских гробова на простору провинције Горње Мезије. У питању су веома 

специфични примерци војне опреме, над којима треба спровести функционалну и 

симболичку анализу, тј. посматрати их као реликте старијих традиционалних гробних 

обичаја (пример савијене спате из гробнице у Феликс Ромулијани и проблем наоружања 

на Магури). У обзир ће се свакако узети и контекст налаза при чему ће се посебна пажња 

посветити околностима налаза. 

 Посебан корпус грађе представљаће примерци наоружања и војне опреме у 

утврђењима (врхови за стреле, зрна за праћке, одређени типови мачева и копаља) чији су 

претпостављени носиоци војници ауксилијарних трупа. Њихова контекстуална анализа 

имаће за циљ да покуша да утврди присуство помоћних одреда у фортификацијама на 

основу наоружања (пример утврђења Чезава у коме је нађена велика остава праћки). 

 Истраживањем ће бити обухваћени и налази опека са печатима ауксилијарних 

трупа. Анализираће се палеографске одлике печата и њихов контекст, како би се утврдило 

да ли и у којој мери опеке са печатом могу бити посматране као поуздан доказ присуства 

ауксилијарних трупа на неком месту?  

 Највећи корпус грађе у раду представљаће налази војничких диплома и надгробних 

споменика. Ономастичка анализа биће спроведена у покушају да се што прецизније 

одреди порекло војника и њихов социјални статус. У истраживање ће бити укључена и 

група коју чини неколико налаза наоружања са натписима (Savić, Marković 2019).   



 Компаративна анализа је један од кључних метода у овом истраживању. Биће 

спроведена са циљем да се утврди какве информације могу пружити различите врсте 

археолошких налаза: нпр. до каквих података долазимо анализом опека са печатима, за 

разлику од епиграфских - надгробних и вотивних споменика, војничких диплома, налаза 

наоружања и др. 

 

ХИПОТЕЗЕ 

Полазне хипотезе су: 

-регрутовањем локалног становништва Горње Мезије попуњаван је велики проценат 

људства и у легијама и у ауксилијарним одредима 

-регрутација припадника ауксилијарних одреда није вршена само у оним местима где је 

било појачано војно присуство (околина војничких логора, простор лимеса)  

-ауксилијарни одреди су били изразито хетерогеног етничког састава 

-припадници домородачког становништва имали су и више војничке чинове (официри) 
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-Постављање римске војне посаде у Горњој Мезији (историјски и археолошки подаци) 



 

III Ауксилијарне трупе Горње Мезије 

-Наоружање и војна опрема у војним утврђењима 

-Налази наоружања у гробном контексту 
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-Епиграфска грађа (надгробни, вотивни спомениции и војничке дипломе) 
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